

## 叶集“最美”女孩

□ 叶宣

真情

21岁，人生最美好的年华刚刚开始，也许，21岁的你正在象牙塔里接受最好的教育；也许，21岁的你正在工作岗位上锐意进取；也许，21岁的你正在享受父母的宠爱无忧无虑……可是，21岁的六安叶集女孩桑荣嫚离这些遥不可及。她用自己柔弱身躯，照顾瘫痪在床的父亲；用面对磨难勇气，撑起一个家庭的脊梁；用坚强和乐观，给我们带来感动和启迪！

一年前，六安市叶集区史河街道的居民桑德福在工地做工时意外受伤，成了一名高位截瘫的病人，21岁的女儿桑荣嫚用自己柔弱的身躯，顽强地撑起这个家。在她的精心照料下，桑德福的身体状况渐渐有了好转。

桑德福是自己的奶奶养大的，他出生不久，父母就相继去世，从小到大品尝了很多艰辛。成年后娶妻成家，有了一儿一女，但妻子精神状态不太好，20多年前就因精神失常走失，他一个人含辛茹苦地把儿子和女儿拉扯长大。儿子略显木讷，缺乏独立承担家庭责任的能力，但好在女儿聪明伶俐、自立自强，年纪轻轻就能够分担一部分家庭责任了。天有不测风云，2017年5月10日，桑德福在与工友砌门时，突遭钢管砸中后背，导致他脊椎和十多根肋骨断裂，送往医院抢救后，虽然捡回一条命，但却留下高位截

瘫的后遗症。

去年9月中旬，桑德福出院，除了上肢能动外，胸部以下没有任何知觉，失去了最起码的自理能力，家庭一时间陷入了困境。万幸的是，桑德福有一个聪明伶俐、懂事坚强的女儿。“丫头原来在外打工，我出事后她就不走了，守着我，辛辛苦苦地照顾我，已经一年了。”桑德福感慨地说。“因为家庭原因，我从小就体会到穷人的孩子早当家的意思，几岁的时候我就学会了做饭、洗衣等家务事，独立性比较强，照顾爸爸是责任，我也觉得我有这个能力。”桑荣嫚则很淡然。

除了要应付家务、操心生计问题，父亲桑德福高位截瘫带来的一系列护理难题是桑荣嫚无法躲避的。“我每天早上6点半就要起床，帮爸爸洗漱、翻身、换尿袋等。为了防止出现伤口溃烂和褥疮，每两个小时就要给父亲翻一次身，加上家里的其他事情，每天都要忙到深夜。”桑荣嫚说这些话的时候，依旧笑呵呵的。

“不是我的丫头坚持照顾我，我真不想活下去了，太拖累她了。”面对女儿的辛苦，桑德福十分愧疚，但又觉得有这样一个孝顺女儿十分幸运。其实，他不知道的是，女儿为了照顾他不能外出打工挣钱，家里的收入来源已经断了，“我们虽然节衣缩

食，但开支还是很大的，大都是跟亲戚借钱维持，已经欠好几万了。好在今年社区帮忙申请了困难补助！”桑荣嫚说，以后可能有更多困难，出事后，在各方呼吁下，桑家得到了很多爱心人士关怀和帮助，合肥市建工建设监理有限公司送来一万元善款，残联送来了崭新的轮椅，村里申请了免费法律援助和户用光伏……有了大家的帮扶，她坚持下去的决心也更加坚定了。

桑荣嫚说，闲下来的时候，她会写日记，鼓励自己更坚强地面对这些。在一篇日记中，桑荣嫚写道：“家庭突然变故，爸爸一夜倒下，我瞬间体会到自己一个人要去把家庭的重担给负担起来。虽然我很不情愿，更多的是不敢，也不想去接受这个事实。可是爸爸倒下了，我又必须强忍着泪水去挑起家里的重担……现实告诉我，我不能倒下，爸爸需要我，所以我不能倒下。加油。希望新的一年都能够好起来！”在照顾父亲的一年里，为了鼓励自己面对困难，她先后用手机写了50多篇日记，真实地记录了自己一路走来心路历程。

桑荣嫚说：“我不能没有爸爸，我就是竭尽全力也要让爸爸继续平安地活下去，如果没有爸爸，我和哥哥也就没有家了！”每每说到动情处，桑荣嫚的眼中会泛起薄薄的泪雾，但脸上依旧是灿烂的笑容。

## 夹竹桃

□ 庐江 高岳山

在 绣溪公园《庐江赋》照壁的东边一隅，有一丛丛修长的树木，四季常青。既没有特别茂盛的时候，也没有特别衰败的时候。或许正是由于没有太多的变化，每次路过就不大注意，更没有兴趣打探那树叫什么名字。

临近立夏，一日傍晚散步，忽一瞥，让我大吃一惊：一片白云、一片红云浮现在照壁之上。嗨，这种树居然还开花，且那么盛大。我急忙趋近，想看个究竟。大概有五六丛，每丛有七八根瘦削的树干似地直冲云霄，大概有四五米高。确切地说，有竹竿的模样。叶子也有竹叶的细长，如俊俏小姑娘的柳叶眉。开白花的，像一个小喇叭，嘟嘟地吹得起劲；开红花的，似一朵朵彤云密布，蹭蹭蹭攒集在一起。

平生很少养花，就是养，也没有精心照料好，除非容易成活的吊兰外，大多寿命不过一年。只认识不多的一些花，对花的知识知之甚少，更谈不上研究了。眼前是什么花呢？我一脸茫然，抓耳挠腮也没想出个所以然来。也许懒人懒福，我手机上就有“形色”软件，打开，拍照，努力鉴定中，不到几秒，屏幕赫然显示：夹竹桃。原来是夹竹桃啊，久闻大名，不期相遇，真是喜上眉梢。更让我惊喜的是“夹竹桃”下，还有夹竹桃的简介，让我一目了然地全面了解夹竹桃的相关知识。

夹竹桃，假竹桃也，其叶似竹，其花似桃，实又非竹非桃，故名。《浮生拾慧》中对夹竹桃的描述，极其准确传神地给夹竹桃下了定义。

不说不知道，一说吓一跳。可不是，夹竹桃真是枝干如竹子一样挺拔，花若桃花一样艳丽。夹竹桃的枝干没有竹子明显的凌云节，可见比竹子要低调、虚心。夹竹桃还有开白花的，比桃花色彩种类要丰富，从这种意思上说，远胜于桃花。

尽管五月芳菲尽，冷面杀手笑春风。夹竹桃没有赶时髦，不和杏花、梨花、桃花、樱花等赶趟儿那般拥挤地开。春天的花姹紫嫣红，风光无限，让人看得眼花缭乱，但都只是风光一时，就退出了舞台。桃花谢了春红，太匆匆，无奈朝来寒雨晚来风。这多少让人心底冰凉拔凉的。人家四月芳菲尽，到了五月，石榴花迫不及

## 偶遇

待地吐出火焰，吐得盛，也败得快。槐花、栀子花就逊色得多，苍白无力地显摆一番，就无影无踪了。这多少会令人失望。别急，有挺身而出的，这就是夹竹桃，花期有六个月，从夏到秋，给你乏味的生活带来新鲜的元素。

要素一点的，就开白花；要亮眼一些的，就开红花。多么善解人意啊！站在树下端详，白花，花苞细细尖尖，和金银花的花蕾相近；绽开的呢，喇叭状，雪白雪白的，似乎在吐着冷气，缓解燥热。花开五瓣，内部有五个衬瓣，连同花蕊都是白色的，是没加工过的牛奶似的纯白。香气呢，清淡、随和，不像栀子花往人鼻子里钻的那般馥郁、逼仄。你想要时就猛吸一口，缕缕清香轻盈地飘进你的五脏六腑，熨帖着呢。不想要的话，你走过也只有若有若无的香气在你脸上擦拭过，不留一些痕迹。

我从心底赞叹园林设计者的匠心独运，红花、白花相间，红里有白，白里有红，如同红、白两片云相遇，一个眼神，来电了，就情定终身；拥抱、接吻、窃语，继而水乳交融，你分不开我，我离不掉你，过着和美美的幸福日子。

夹竹桃有抗烟雾、抗灰尘、抗毒物和净化空气、保护环境的能力。夹竹桃的叶片，对二氧化硫、二氧化碳、氟化氢、氯气等对人体有毒、有害气体有较强的抵抗作用。不过，别老是往好处想。夹竹桃的叶、树皮、根、花、种子均含有多配糖体，毒性极强，人、畜误食能致死。有喜有忧，喜忧参半。

竹既有名节，桃亦妖媚，夹竹桃通连，有君子佳人好合之意。妾容似桃萼，郎心如竹枝。桃花有时谢，竹枝五时衰。夹竹桃成了婚姻美满、门当户对的象征。夹竹桃原来就是一本爱情活辞典。风和日丽时，爱情如同琼浆玉液一样美好，卿卿我我，快乐无比；暴风骤雨时，爱情就是一杯苦酒或毒酒，饮鸠止渴，自取灭亡。爱情有毒，有人著书，有人写诗，有人唱歌。看来，不是妄语。

想到这，我惊出一身冷汗，原来爱情真要好好经营。

天色已晚，那红云、白云依旧飘在照壁上头，也萦绕在我的心头。

## 感悟

## 我的高考

□ 枣庄 王锋

又 是一年高考时。作为考生家长我，看着为高考消瘦的儿子，有的只是怜爱和默默的祝福。一样的高考对于不同年代不同环境的考生意味千般滋味，令人终生难忘。特别是来自亲人或者陌生人的关怀更令人难忘。

那一年是1986年，我高考。

那一年最为炎热时节，考前的那天晚上，小小年纪的我，体会了人生的第一次失眠。

我是一名农村的高考生，家庭条件一般，那个年代父母不会像现在的父母把高考看得很重。为了早把儿媳娶进门，父母稍加思量，就把老房子拆了，打算盖新房。拆房那天正是高考的那一天。对于父母的做法，我反对过，但父母命难违。就这样，白天父母忙着拆房无暇顾及及面临高考的我，晚上家人一起露宿院落。一到夜晚，蚊子蜂拥而至。闷热、蚊虫叮咬加上考前紧张，我度过了一个无眠之夜。总算挨到了天亮，我困意大发，心想离高考时间还早，再囿窗一觉。但却听到身边震耳瓦砾声，那是父母早起忙碌的声音。内心烦躁的我顿时愤怒了，我像狮子一样咆哮着。父母怔怔看着我，半天无语。

我草草洗漱，没吃早点就匆匆赶考场。考场离家很近，但我却走得很远很远，像走完了我的人生。沮丧、失望、无助的情绪缠绕着我。

第一场语文考试。当进场的铃声响起，我顿时紧张起来。我低着头找到自己的座位坐下不敢目向四周，手脚冰凉。几分钟后，发试卷的铃声响起，当试卷发到我手中时，我迅速浏览了一遍试题，感觉大脑如真空一般。失望，再次袭来。我无意把视线从试卷移向监考老师，我看到了一张微笑的脸，就是这抹微笑使我释然，我放下一切包袱，回到正常状态，告诉自己能行。在解题遇到困难时，我再次把目光投向那张微笑脸，它给了我温暖，给了我信心。当第一场考试结束的铃声响起，我微笑着走出了考场。一霎那，我又看到了那张微笑的脸。

我飞奔回家，全然忘记了早上发生的一切。当我将近进家门时，发现院子静悄悄的，我急忙叫妈妈询问她发生了什么事。爸爸不好意思地笑笑：“这不，为这两天你高考需要安静的环境，拆房，盖房这些事等你高考完了再说，快去看，你妈妈给你做了好吃的，还向邻居你二婶家借了一间房，让你休息。只有休息好，养足精神才能考出好成绩，事前都怪爸爸考虑不周。”吃着香喷喷的饭菜，回味着爸爸刚才的话，我的眼泪不听话地流了出来，这是幸福的眼泪。

高考成绩不错，在填报志愿时，我毫不犹豫地选择了教师这一神圣的职业。因为那一年高考，那一张笑脸铭刻在我心里。我也会像那位老师那样给我认识或者不认识的学生一张微笑的脸。

这就是我的高考。其实那些年，我们拼搏过，也幸福过。多少年来，每当回忆触及到这段人生旅程，那微笑的脸就会出现，温暖着我，感动着我。

感谢高考，是高考改变了我的命运，使我变得更加成熟。

又是一年高考时，又到高考倒计时。借此献给我的孩子及所有高考生。